

En el frente de Vizcaya se rectifican posiciones a vanguardia

Se presentaron a nuestras tropas quinientos veintiseis milicianos

En el frente de Aragón se llevan enterrados 2.056 cadáveres de los batallones rojos destruidos en Carrascal

Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 23 DE JUNIO DE 1937

EJERCITO DEL NORTE, CENTRO Y SUR

En Vizcaya, el temporal de aguas ha imposibilitado las operaciones que se limitaron a rectificaciones a vanguardia en todos los frentes, mejora de posiciones y organización de la gran zona conquistada en días anteriores.

Se han presentado a nuestras tropas 525 milicianos vascos con armas. Las cantidades de armamentos y material abandonados por los rojos en su huida son incalculables. Los túneles aparecen abarrotados de municiones de todas clases.

Se restablece el orden y la vida en el interior de la población, habilitándose puentes por las tropas en la vía, mientras se lleva a cabo la labor de reparación de los destruidos por la barbarie roja.

En los demás frentes tiroteos, habiéndose presentado a nuestras filas en todos ellos, 7 oficiales 16 sargentos y 86 individuos, todos ellos con su armamento.

En Aragón, en los frentes de Carrascal y como consecuencia de los últimos combates fracasados de la ofensiva roja, se llevan enterrados por nuestras tropas 2.056 cadáveres de los batallones marxistas destruidos en el ataque.

Salamanca, 23 de junio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Notas del Gobierno Militar

CONCENTRACION DE RECLUTAS

Cáceres 22 de junio de 1937

El Coronel Gobernador Militar al director del periódico «Extremadura».—Paz.

«El General del Ejército del Centro en telegrama de hoy me dice:

General Jefe Secretario de Guerra en telegrama ayer me dice: «Boletín Oficial» mañana 22 publicará orden S. E. el Generalísimo sobre concentración reclutas pertenecientes tercer trimestre 1937 y movilización nacidos tercer trimestre año correspondiente Cupo Instrucción 1930 días 25 al 30 mes actual, normas generales concentraciones anteriores. Comuniquen orden autoridades militares y civiles del territorio de su mando, procurando darle mayor publicidad posible. Comuniquen también Caja Recluta para preparación operaciones necesarias. Lo traslado para conocimiento y efectos, debiendo interesar gobernador civil esa provincia se inserte referida orden en «Boletín Oficial», remitiéndome ejemplar en que se publique. Acuse recibo».

Lo que traslado a usted para su urgente publicación en el primer número del periódico y en dos más sucesivos.—E. Coronel gobernador militar, M. PINILLOS.

Después a la concentración de los reclutas del tercer trimestre para el reemplazo de 1938, según orden de superioridad, publicada en el «B. O.» del Estado en día 22 del actual, se procederá con la máxima urgencia por los juzgados municipales y por las comisiones gestoras de los Ayuntamientos a las siguientes operaciones:

Primero.—Los juzgados formalizarán con toda rapidez, auxiliados por los señores curas párrocos, duplicada relación de los mozos inscritos en los mismos que hayan nacido desde el primero de julio a fin de septiembre del año 1917.

Segundo.—De estas relaciones remitirán los citados jueces una a la Caja de Recluta número 4. (Cáceres), con expresión de los fallecidos, con idéntica rapidez y la otra la entregarán a los presidentes de las comisiones gestoras de los Ayuntamientos.

Tercero.—Los alcaldes presidentes dispondrán que cuantos individuos comprenda la relación que les entreguen los juzgados, a excepción de los fallecidos, se concentren en esta Caja de Recluta, en los días del mes actual que a cada partido y pueblo se le señale. Lo mismo los que al parecer sean cortos de talla como los que a eguen algún defecto físico y como están en suspenso la concesión de prórogas, tanto de primera como de segunda clase, los que a eguen esta circunstancia se incorporarán también.

Cuarto.—Los citados alcaldes con vistas de la relación de nacidos formularán con la máxima rapidez y dándole preferencia a esta operación

Del frente de Madrid

En las Navas del Marqués, la guarnición íntegra de una avanzadilla roja se pasa a nuestras filas

Después de la caída de Bilbao se dan cuenta que tienen perdida la guerra

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Avila, 24 (130 madrugada. Por teléfono.) — La caída de la capital vizcaína en poder de los ejércitos nacionales ha tenido una honda repercusión en Madrid.

Esta victoria ha sido decisiva y, entendiéndolo así los rojos, pese al afán que ponen sus dirigentes en ocultarlo, es cada vez mayor el número de los que se pasan a nuestro campo. Muchos, valiéndose de la impresión causada en las zonas enemigas, aprovecharon la oportunidad que tanto tiempo estuvieron esperando.

Otros se dan cuenta ahora de que tienen perdida la guerra y vienen a nuestras líneas a acogerse a la justicia de Franco que promete generosidad para los que estén libres de crímenes.

Prueba todo esto un hecho bien significativo que se ha registrado hoy en el sector de las Navas del Marqués. Una avanzadilla enemiga de aquel sector, compuesta de 61 hombres al mando de un capitán, desertó íntegra presentándose a nuestras filas con todo el material de guerra y armamento. El capitán era alférez del Ejército con anterioridad al movimiento nacional y fué ascendido a capitán.

Los evadidos han sido trasladados a Avila, donde se mostraron sorprendidos de ver que las líneas estaban no solo abiertas, sino bien provistas de comestibles. Crean que sino con agobios, como les decían en su campo, vivamos por lo menos con estrechez. Con ojos de asombro contemplaban los esparcidos de aquellas. Habían perdido ya la noción de lo que eran comercios abiertos y bien surtidos. De esto solo queda un vago

recuerdo en la retaguardia roja. Así confiesan estos evadidos que dicen que los rojos solo comen arroz y carne de mulo y caballo; por eso no tiene nada de particular que se encuentren arombrados y admirados.

Hoy ha continuado el temporal y solo hubo que registrar la nota belicosa de los acostumbrados tiroteos.—LOGOS.

Propague EXTREMADURA

Estampas de la guerra

La primer noche de Bilbao española

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Bilbao, 23.—Los periodistas extranjeros están muy agradecidos al mando militar. Merced a su atención han podido seguir a los soldados en la conquista de Bilbao. Este agradecimiento se exteriorizó en todos hacia nuestros jefes por que gracias a las facilidades que se les dieron pudieron dar cuenta al mundo de toda la verdad. En esta ocasión no valía mentir. No habéis leído como se elogia en los periódicos extranjeros las dotes tácticas del Caudillo y se aconseja el reconocimiento de la España nacional?

Recordaremos siempre la fecha del 18 de junio. Cuando un grupo de correspondientes comentábamos la marcha de las operaciones, alguno dijo: Bilbao puede ser conquistado acaso dentro de dos días o tal vez de una semana. Cuatro horas más tarde es-

DECRETO IMPORTANTISIMO

Se anulan los privilegios económicos concedidos a Guipúzcoa y Vizcaya-Subsisten para Navarra y Alava

El jefe del Estado ha firmado hoy un decreto de excepcional importancia. En su preámbulo se dice que, merced a la generosidad de España, las provincias vascongadas vivieron en un régimen económico de privilegio con respecto a las demás provincias españolas.

Pero este régimen que debió haber servido para estrechar los vínculos y la gratitud para con la madre patria, ha servido exclusivamente para que el capitalismo separatista de Guipúzcoa y Vizcaya, favorecido con el régimen de excepción, se haya alzado en armas contra España en las dos provincias.

Hace resaltar el preámbulo, en cambio, la conducta española de Navarra y la lealtad de Alava, que tanto contribuyeron al movimiento español.

Y en su virtud, se dispone en varios artículos que, tanto Vizcaya como Guipúzcoa se rijan por las normas económicas que la legislación común reserva a las diputaciones en general. Excepción de Navarra, que tenía concierto económico aparte, sigue conservando sus privilegios.

El concierto económico aprobado en julio de 1925 y reglamentado por el decreto de 24 de diciembre de 1926, subsistirá, en toda su integridad, para la provincia de Alava, continuando, por tanto, la Diputación de la misma revestida de las facultades que aquel le otorga.

Por la Junta Técnica del Estado se dictarán las instrucciones necesarias para el cumplimiento de este decreto, y el propio organismo fijará, de acuerdo con las diputaciones de Guipúzcoa y Vizcaya, las oportunas normas para facilitar el tránsito de un régimen a otro.

Quedan derogadas todas las disposiciones, cualquiera que sea su carácter, que se opongan a lo contenido en el presente decreto-ley.

N. de la R.—Por haber recibido el texto telegráfico íntegro ya cerrada nuestra edición, nos vemos en la imposibilidad de insertarlo en el presente número.

13 de Junio

Gratitud a los españoles

Una carta de la viuda del general Mola

El Delegado de Prensa y Propaganda de Estado ha recibido, fechada en Pamplona, la siguiente emocionante carta de la viuda del glorioso general Mola, presente hoy como nunca en el corazón y en el pensamiento de todos los buenos españoles:

«Muy señor mío: Ruego a usted tenga la bondad—si no hay inconveniente en ello—de permitirme que utilice los medios de comunicación con el pueblo español que se hallan bajo su dirección acertada, para que llegue a todas partes la expresión de mi agradecimiento por los innumerables testimonios de pésame que he recibido con ocasión de la muerte del general Mola, mi marido, (q. e. p. d.)»

Me es completamente imposible contestar individualmente a todos los españoles que me han dado el dulce consuelo de participar en mi dolor y en el de mis hijos y por eso le ruego que haga usted llegar a todas partes estos sentimientos míos de profunda y sincera gratitud.

Con el pensamiento y el corazón puestos en Dios y en la Patria y alentada por el ejemplo de mi marido, saludo a todos los españoles, y, de una manera particularmente cariñosa, a los valientes soldados de su ejército.

De usted afectísima servidora (firmado) Viuda del general Mola.

españolas que se encuentran en la actualidad en los frentes de combate, prestando servicios de armas y lleven un mes en los mismos, quedan dispensados de verificar su incorporación a filas.

Noveno.—Los alcaldes dispondrán lo conveniente a fin de que inmediatamente de formalizada la relación de los reclutas del reemplazo de 1938 a que antes se hace referencia, sean presentadas en la Caja de Recluta por un comisionado del Ayuntamiento, bien entendido que sin excusa ni pretexto alguno han de ser entregados por lo menos con VEINTICUATRO HORAS de anticipación a la presentación de los reclutas de cada pueblo, quedando sujeto todo el personal que ha de intervenir en esas operaciones a la responsabilidad correspondiente de no verificarlo en la forma en que se ordena.

Cáceres 23 de junio de 1937.—El coronel gobernador militar, M. PINILLOS.

Para el acorazado «España» RELACION de las cantidades que

con esta fecha han sido abonadas en cuenta corriente en la SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA DE ESTA PLAZA para ayuda a la construcción de un nuevo acorazado «España»:

Comandante Militar de Pasencia, 1.520'15 pesetas; teniente don Calixto de la Cámara, 25; doña Josefa Chaves Rodríguez, 5; jefe de las Milicias Patrióticas de Torrejón de Arcez, 634'45; Asociación Mercantil e Industrial, 250; don Francisco López, 25; don Angel López Rodríguez, 25; don Jerónimo Rubio Prieto, 25; don César Miguel, 25; don Julián Guerrero, 25; alcalde de Pozuelo de Zarcón, 5; suscripción del Ayuntamiento de Palomero, suscripción ajunta, 78'15; Excmo. Ayuntamiento de Cáceres, 5.000; don Juan Jiménez Jiménez, 5.

Total, 7.636'25 pesetas. Suma anterior, 82.218'56 pesetas. Total, 89.854'81 pesetas.

Cáceres 23 de junio de 1937.—El CORONEL GOBERNADOR MILITAR

Chautemps forma Gobierno en Francia

Bium ocupa la vicepresidencia y siguen en las mismas carteras Deladier, Pierre Cot y Delbos

Los radicales socialistas tienen mayoría

Se aprueba la colaboración socialista

París, 23.—El Consejo Nacional del Partido Socialista acordó por 3.972 votos contra 1.379, después de una patética alocución de León Blum, la colaboración con Chautemps en el nuevo Gobierno.

Inmediatamente de conocerse este acuerdo los periodistas acudieron a visitar a Mrs. Chautemps, que en sólo esperaba el resultado de esta reunión para dar a conocer la lista del nuevo Gabinete.

En el nuevo Gobierno hay mayoría radical-socialista

París, 23.—Mrs. Chautemps, después de conocer el resultado de la reunión del Consejo Nacional del Partido Socialista, dió a conocer la lista del nuevo Gobierno.

Este está constituido por 21 ministros, de los cuales, 12 son radicales socialistas y 9 socialistas. La Presidencia la ocupa Chautemps;

la Vicepresidencia León Blum, que preside el día lunes y sigue desempeñando las carteras de Guerra Deladier, la de Aire, Pie e Cor, y la de E. T. D. D. L. de Finanzas, etc. de comendado por Bonet.

Manifestaciones de Bonet

París, 23.—El nuevo ministro de Hacienda Mrs. Bonet, ha declarado ante los periodistas que pondrá su voto a favor de la parte para ir al saneamiento del franco.

Una dimisión sensacional

París, 21.—La dimisión del Profesor Richi, Presidente del Fondo de Compensación, ha causado profunda impresión en los círculos políticos. Richi es considerado como un torbellino en las cuestiones monetarias y financieras y ha manifestado que es convencido de que las medidas de saneamiento adoptadas por el Gobierno Blum llevan a la más rotunda fracaso.

DE LA VIDA LOCAL

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Sección Religiosa

Jueves, 24

SANTORAL

El Nacimiento de San Juan Bautista.—Santos: Orenco, Erpes, Farnacio, Fermín, Ciriaco, Firmo, Longinos, hs., Fausto, Agliberto, Agoardo, mrs., Teodulfo, ob., Juan, mr.

La misa y el oficio son de la Natividad de San Juan Bautista, con rito doble de primera clase con octava común.

Los cultos en la retaguardia

Si en los diversos frentes, nuestros soldados celebran sus cultos, aun en medio de grandes dificultades y privaciones a que se ven obligados, en la retaguardia son verdaderamente esplendorosos los que por todas partes se celebran, porque no solamente hemos recobrado la libertad de que se nos había privado, sino que las mismas autoridades asisten a ellos y los presiden y en las grandes solemnidades los inician, pudiendo decirse con toda razón, y con el gozo consiguiente, que nuestros cultos son cultos oficiales. Así han resultado los de Semana Santa, los del Corpus, del Smo. Corazón de Jesús, y los funerales que por los soldados, oficiales, jefes y generales caídos, en todos los templos y con asistencia de enorme muchedumbre de fieles celebramos. Por eso vamos camino franco de la victoria, porque vamos haciendo una España nueva, que no sea como la España vieja, la España liberal, sino que sea como la España antigua, la de nuestras grandezas, la de nuestras gloriosas tradiciones. Al tomar Bilbao, donde el separatismo que se llamaba católico había profanado o consentido que se profanase el hermoso templo de Nuestra Señora de Begoña, el Generalísimo de nuestros Ejércitos y jefe del nuevo Estado español, acompañado de otros generales, después de reconciliada la iglesia, oyó en ella la santa misa y depositó un ramo de flores en el altar de la Patrona de la que se llamó invicta villa, y que puede seguir ostentando, con más razón ese título, ya que ahora no ha sido vencida por sus verdugos, que habían hecho su vida imposible y le habían robado sus riquezas y manchado su esplendor.

Cultos para hoy

San Juan.—Fiesta del Titular de la Parroquia A las ocho y media misa solemne con sermón. A las seis de la tarde el ejercicio de la novena del Perpetuo Socorro, Vísperas y procesión con el Santísimo por la Plaza de San Juan. Defensores del Alcázar de Toledo, Pineros, San Pedro, Donoso Cortés y Sergio Sánchez. San Mateo.—Las misas a las siete y media y ocho y media del Smo. Corazón con exposición a las ocho y media. Santiago.—Misas a las siete, ocho y

ocho y media. A las ocho el mes del Smo. Corazón.

Santa María.—Misas a las siete y media, ocho y nueve, y rosario a las ocho y media.

Santo Domingo.—Misas de seis y media a diez, cada media hora sin interrupción. Rosario a las ocho y media, San Francisco Javier.—Misas a las siete y a las nueve. El rosario a las ocho y media.

Nuestra Señora de la Montaña.—La misa a las siete y el Rosario empieza desde hoy a las ocho.

Santa Clara.—La misa a las ocho.

Santa Cecilia.—Misa a las siete y media. Rosario a las siete.

N. de la R.—Advertimos a los señores párrocos, congregaciones religiosas, etc., y a cuantas personas nos envíen notas sobre cultos, que todas deben enviarnos al señor arcipreste por cuyo conducto hemos de recibirlos para poder ser publicadas.

Registro Civil

NACIMIENTOS:

Julio Muriel Poto, hijo de Julio y Rafaela, San Roque, 22.

Antonio Suárez Hermoso, hijo de Antonio y María, Gómez Becerra, 13.

Amparo Rivero Llanos, hijo de Antonio y Brígida, Villalobos, 2.

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 23 de junio, hechas a las 19 horas.

Barómetro, 723'3.

Humedad, 41.

Temperatura, 23'6.

Dirección del viento, S. W.

Fuerza del mismo, 2.

Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0'0.

Agua evaporada (mm. en 24 horas, 85.

Estado del cielo en el momento de la observación, nbnoso.

TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra (hoy), 27'2.

Mínima (hoy), 9'6.

Grupo de Hospitales Militares de Guerra de Cáceres

ADMINISTRACION

Se admiten proposiciones hasta las doce horas del día 29 del actual, para el suministro de pan a estos Establecimientos con arreglo al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Administración de los mismos todos los días laborables de diez a doce. Cáceres 18 de Junio de 1937.—El Capitán de Infantería Administrador, Guillermo Pezzi Barracas.—V.º B.º, el Teniente Coronel Director, Ochoa.

Agostaderos

Se arriendan los de las fincas de este término, «Alberca», «Casas Blancas de Arriba y de Abajo», «Corchuelas-Pizarro y Carretona de Guadiloba» y «Gil Tellez». Todos con rastrojeras. Para tratar, don Miguel Gil Alberola, Cáceres, Santa Ana, 1.

De la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el día 25

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Hervás, por el delito de escándalo público, seguido contra Miguel Pérez Rosado.

Defiende al procesado el letrado señor don Amador Enrique, y está representado por el procurador señor Rosado.

Corresponde la ponencia al señor Presidente.

Están citados 3 testigos.

Secretaría del señor Repetto.

Otra del Juzgado de Instrucción de Gironvillas, que se sigue contra el procesado Justo Guerra Puerto, por el delito de estafa.

Defiende al procesado el letrado señor Madrigal y está representado por el procurador señor S. i. s.

Corresponde la ponencia al señor Rivas. Está citado por el señor Fiscal un testigo y por la defensa 5 testigos.

Secretaría del señor Barca.

Lo que consume Cáceres

Ayer se sacrificaron en el Matadero municipal 1 toro, 4 novillos, 8 terneros, 39 ovejas, 8 chivos y 167 corderos.

Cos de sociedad

LLEGARON:

—Del frente de Madrid el laureado defensor del Alcázar, capitán del regimiento de Argel, don Miguel García Jiménez.

Hydro-Eléctrica de la Cervigona S. A.

Por acuerdo en Junta General se reparte un dividendo del seis por ciento hasta fin del ejercicio de 1936, a las acciones de esta Empresa, libre de impuestos, que se hará efectivo a los señores accionistas los días laborables en la Caja Social, contra presentación de las acciones.

Hoyos (Cáceres) 21 de Junio de 1937.

—El Presidente, Nicolás M.º Montero.

FUMADORES!

Ha llegado lo que todos deseabamos la Reconquista de Bilbao y el PAPEL DE FUMAR ENGOMADO a la

Librería Solano

Plaza del General Mola, 45 (antes Plaza Mayor)

¡Todos a fumar a gusto!

INTERESANTE

Por cesar en el negocio se traspasa tienda de Ultramarinos, sitio céntrico, venta mensual aproximada 6.500 a 7.000 pesetas. Gasto mensual del negocio 200 pesetas. Informarán a quien lo solicite en esta Redacción.

EULOGIO CRIADO ROMERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)

Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342

- CACERES -

Agostadero

Se arrienda el de las Dehesas «Braceros de Arriba y de Abajo», de este término. Para tratar en Cáceres, General Ezponda, 9.

Luis Infante

Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS

Plaza Mayor, 49, 3º

Telefono, 392. CACERES

Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6

Mutualidad General Agropecuaria

filial de la Asociación General de Ganaderos de España

Dirección provisional: Lain-Calvo, 24. Burgos

Seguros de Accidentes en la Agricultura e Industrias derivadas

Incendios de Cosechas, Edificios y Pedriscos

Tarifas muy económicas

DELEGADO PROVINCIAL: Gonzalo Alvarez Javato

CACERES

TINTES "S. I. E. B."

EN PASTILLAS

EXCLUSIVA PARA CACERES

Domingo Vela Rey - AVENIDA DE PORTUGAL

Cabañas del Castillo

Funeral por el general Mola

Con asistencia de todo el vecindario, autoridades y de Falange tradicionalista de la Jons aquí destacada al mando del bizarro jefe, y fervoroso católico don Calixto Florez, de Montánchez, se ha celebrado un solemne funeral en sufragio de nuestro general Mola, de feliz recordación. Hubo buen número de comuniones.

Terminado el Oficio Divino, hablaron al pueblo y Falange formada en el atrio del templo el párroco, la ilustrada maestra nacional de esta, doña Ana Ruiz, y el culto jefe mencionado de la Falange, que estuvieron felices de concepto y de palabra.

Siendo la oración del párroco una elegía a nuestro llorado general Mola, y los discursos de la señorita profesora y del jefe de Falange un canto a la raza y un himno a Franco y al Ejército Nacional y Milicias respectivamente.

Nuestro españolísimo señor alcalde, don Francisco Fernández, pronunció unas breves y acertadas frases, entrecortadas por la emoción.

Con las frases laconicas de ritua: «General Mola! Presente, se dió por terminado el acto. El pueblo aclamó entusiastamente a Mola, a Franco, a España, al Ejército Salvador y a Falange Tradicionalista, acompañando a ésta con el mismo entusiasmo hasta el cuarte.

Merec especial mención el joven Amador Hernández por la acertada interpretación de la misa.—M.

Brozas

La calda de Bilbao

La toma de Bilbao por nuestro glorioso Ejército y Milicias Nacionales, produjo aquí enorme júbilo. A las cinco de la tarde del sábado, momentos después al correr la noticia, aparecieron ventanas y balcones luciendo coquegratas, algunas con inscripciones expresivas, como en los días de fiesta grande.

Al darse la noticia oficial desde el púlpito durante la novena en Santa María, dedicada al Sagrado Corazón de Jesús, se vitoreó por los fieles a España y a Cristo Rey y acto seguido, se cantó un Te Deum en acción de gracias.

Sobre las diez de la noche, se organizó una manifestación que partiendo del Ayuntamiento recorrió las calles principales del pueblo, formando en cabeza iban la banda de música, Bandera Nacional y de la Falange y las autoridades locales; seguidos de un enorme gentío, Flechas y Milicias de Falange con su banda de cornetas y tambores, las calles del trayecto fueron iluminadas, dándose incensantes vivas a España, Caudillo y Mola.

Desde el balcón central del Ayuntamiento habió por encargo expreso y en nombre del señor alcalde, don Gerardo Bernal Nieto, el Padre Dominicó, Fray Arsenio Sánchez, orador sagrado y

Se arrienda local para tienda o cochería. Razón Santo Domingo, núm. 1 entresuelo.

En Baños de Montemayor, por temporada de verano, se arrienda «Villa Remedios», carretera de la Estación. Detalles Eloy Gómez. Baños de Montemayor.

Agostadero

Se arrienda el de las Dehesas «Braceros de Arriba y de Abajo», de este término. Para tratar en Cáceres, General Ezponda, 9.

Jacobo Rebollo

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica en general

Instalaciones de T. S. R. Luz y timbre

Vías Santiago, número 14, principal

PPS

A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA

PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.

TELÉFONO, 233 - CACERES

LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de

CANAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín-Teléfono, 147 CACERES

Religiosas

El domingo en referida parroquia de Santa María, tuvo lugar la fiesta solemne al Sagrado Corazón, yendo después de ella en manifestación; el clero, autoridades y público a la iglesia de los Santos Mártires, a dar gracias al Santísimo Cristo de la Expiración, por el triunfo conseguido por nuestras armas, Cristo por quien tanta y tanta fe siente el pueblo católico brocense.

Por la tarde en el cuarte de los flechas, dió una conferencia a éstos, el Padre Arsenio, conferencia altamente instructiva y educativa que produjo el embalsamiento y efecto deseado en nuestros soldados del mañana.

A las seis y media salieron procesionalmente las imágenes, del Sagrado Corazón de Jesús y de la Virgen del Pilar procesión a la que asistieron la banda de música, autoridades, un crecido número de fieles de ambos sexos y los «flechas», dando escolta una escuadra de gastadores de ellos, con armas, a las imágenes.

Y de regreso en Santa María, el Padre Arsenio desde el púlpito habió de agradecer al pueblo de Brozas, la favorable acogida que le dispensara, coronada con el fruto de haber sido cientos de personas las que cumplieron al finalizar el novenario con los preceptos religiosos, despidiéndose con palabras de verdadera felicitación y afecto para esta villa.

Saludo a Franco, «¡Arriba España!». Corresponsal.

A 21 de junio del año triunfal 1936 al 37.

Valencia de Alcántara

Manifestaciones de júbilo.—Se da el nombre de Mola y de Tella a dos calles

El sábado se supo en ésta que nuestras gloriosas tropas habían entrado en Bilbao y a las nueve y media de la noche se organizó una imponente manifestación a la puerta de Falange marchando delante la banda de cornetas y tambores de los Flechas, dirigiéndose al Cuartel de la Guardia civil, donde estaban aban todas las autoridades civiles y militares así como todo el elemento oficial, llegando también poco después la Banda municipal.

La manifestación recorrió las principales calles de nuestra villa, y por todas partes se oyeron grandes vivas al generalísimo, a Mola y a España.

Al llegar a la Plaza y desde uno de los balcones del Ayuntamiento dirigió la palabra a la muchedumbre, nuestro presidente de la Comisión Gestora don Mariano Fernández, que precisamente

Con motivo de haber estado desempeñando una temporada la Presidencia de la Comisión Gestora, nuestro buen amigo el capitán de Infantería retirado, don Angel Sánchez, al cesar ahora en su cargo, ha hecho entrega de los gastos de representación, que importan pesetas 1.044'45, en la forma que detallamos a continuación:

A la Junta para el Ejército, 300 pesetas; al señor comandante militar de ésta para el acorazado «España», 250. A la Conferencia de San Vicente de Paul, para los pobres, 75; a los enfermos del Hospital municipal, 15; a las Hermanitas del mismo, 75; a la anciana Filomena Camisón, 25; a la idem Josefa González, 15; a los flechas de la localidad, dos objetos valorados en 50 pesetas; camisas para ancianos pobres y tela para vestidos de niños, también pobres, 84'45; un traje para el soldado del frente Antonio Meuro, 30; y tabaco para los heridos y enfermos de los Hospitales militares de esta villa, 125.

Nosotros muy de veras felicitamos al señor Sánchez por este rasgo tan patriótico, estando seguro que todo el pueblo de Valencia se quedará agradecido.

A incorporarse

Marchó para Valladolid, donde fué a incorporarse al 14º Regimiento Artillería ligera, nuestro buen amigo el aiférez de complemento y delegado local de Flechas de ésta, don Luis Pérez Muñoz.—El Corresponsal.

22 Julio 1937.

Se arrienda cochera grande

almacén. Razón, Donoso Cortés, 5 entresuelo.

Lecciones de Primera Enseñanza por

Maestra Nacional

Clases particulares, en su domicilio

Margallo, 10.—Cáceres

LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de

CANAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín-Teléfono, 147 CACERES

CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnifico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde.

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequira) 9 mañana

CACERES

¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de

1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

Cáceres Madrid.

» Ceclavín por Alcántara.

» Plasencia.

» Trujillo.

Trujillo Logrosan.

» Navalmoral de la Mata.

» Mérida.

» Don Berito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310

CACERES

CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA

CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivo para la provincia

de los Lubrificantes marca SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

Noticia

Inglaterra Hasta

(D

Ha frac

Bilbao 23

tander se iba

taba acord

Pero ha fra

que los bu

guiendo en

gente de Sa

Prosigu

Bilbao 23

Bilbao 23

columnas

avances de

a Santander

apenas si o

La princ

tropas con

de materia

que el ene

por los cam

que recup

En la oc

hicieron al

cadáveres

diverso m

La ría

conquist

ción impo

Pro-

La ve

nari

Continú

parte de s

tivos para

gionarios

Noticiero Nacional

Inglaterra no participa en la evacuación de Santander. -- Hasta ahora se han hecho en Vizcaya diez y ocho mil prisioneros

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Ha fracasado la evacuación de Santander

Bilbao 23.—La evacuación de Santander se iba a llevar a cabo según estaba acordado, por buques ingleses. Pero ha fracasado este propósito, por que los buques ingleses salieron siguiendo instrucciones de Mr. Edem, sin gente de Santander.

Prosiguen los avances en Vizcaya

Bilbao 23.—La carretera de Orduña a Bilbao queda ya a retaguardia de las columnas nacionales. Prosiguen los avances de nuestras tropas en dirección a Santander, arrollando al enemigo que apenas si ofrece una escasa resistencia.

La principal preocupación de nuestras tropas consiste en la enorme cantidad de material que tienen que recoger, y que el enemigo abandona en su huida por los caminos y carreteras. El servicio se recupera no para ni un instante.

En la ocupación de Baracaldo se le hicieron al enemigo más de trescientos cadáveres y se le cogieron cañones y diverso material de toda clase.

La ría de Bilbao está enteramente conquistada. Baracaldo es una población importante de más de veinte mil habitantes, así como Sestao, que tiene importantes centros industriales y fabriles, y de construcciones navales con la maquinaria intacta.

Los prisioneros hechos estos días en Vizcaya alcanzan el número de 18.000. Muchos de ellos han sido puestos en libertad, otros, solo aquellos que han de responder de delitos o crímenes cometidos, permanecen detenidos hasta que esclarezcan sus actuaciones.

Se sabe que los rojos-separatistas tenían preparadas minas en Bilbao para volarlo en el momento de entrar nuestras tropas, pero les falló el plan merced a que los nuestros, siempre previosores, tuvieron el acierto de cotar el fluido eléctrico de la capital con lo que se salvó la población de las explosiones correspondientes.

La población sigue hacia su normalidad absoluta. En dos días tan sólo ha cambiado el aspecto de sus habitantes. El gobernador de Bilbao ha presentado ya los proyectos para la reconstrucción de los puentes y reparación de caminos y demás vías de comunicación destrozadas por los separatistas vascos.

Los corresponsales de prensa inglesa informan a sus respectivos diarios, en el sentido de que de Bilbao fueron evacuadas más de ciento cincuenta mil personas. Que Bilbao se rindió ante la superioridad neta de las fuerzas del Generalísimo Franco, y porque no había fuerza que pudiera oponerse al avance arrollador de los nacionales, cuyas unidades disponen de una superioridad táctica incontrovertible.

Mal tiempo en el frente de Madrid

Frente de Madrid.—Sigue lloviendo intensamente en el frente de Madrid. Durante toda la pasada noche y esta mañana, la lluvia ha sido constante. Están materialmente inundados los caminos y trincheras.

La contestación roja no se hizo esperar. Como siempre que a acontecimiento de importancia destapona la alegría, atrincherados en sus posiciones, se apresuran a poner el colofón de sus salvajes odios, que en esta ocasión eran salvajes nuestra victoria.

Grado y Oviedo vivieron al anochecer de ese día unas horas de cañoneo intenso que en nada turbaban nuestro optimismo ya puesto a prueba.

En plena noche una voz roja salió del parapeto para ensombrar la jornada: «Ya sabemos que cayó Bilbao. No nos interesa porque mientras vosotros ganais provincias, nosotros ganamos la guerra». El argumento lleno de una lógica de retorcido produce una estela incandescente de carcajadas. Se trataba de una táctica nueva que llevaba camino de hacerse evangélica a fuerza de ofrecerse.

La segunda reunión se celebró tres días después y fué mucho más seria. A mí me previno el inevitable Max Aub, que vino a verme unas horas antes con el rostro radiante como si fuera el ser más dichoso de la creación.

Esto marcha, me dijo. Hoy va a presidirnos uno de esos hombres poderosos que apoyan en las sombras, pero con una eficacia que no ofrece dudas a nuestro Frente Popular. Es un inglés; tú le verás. Lo que se dice un gentleman y pertenece a los consejos de administración de unas cuantas grandes firmas.

Yo había pasado los días de tregua entregado a las más contrapuestas emociones. Mi natural honrado se resistía a intervenir en aquella trama que era o engaño burdo para sacar dinero y por lo tanto despreciable, o una maquinaria diabólica que podría sembrar la muerte entre una pobre población indefensa que era la mía para mayor desgracia. Pero contra estos escrúpulos reaccionaba buscando argumentos sofisticados que acallasen los dictados de mi conciencia. Y acabé por hallarlos como sucede siempre cuando resulta más cómodo y más fácil dejarse llevar por el mal. Me decía a mí mismo que en las crueldades de la guerra no había gradaciones y tanto de la peste ciminalmente desencadenada, como el fuego de la artillería o el hambre que hacen también sus víctimas entre las gentes indefensas. Y puesto que estamos en guerra, como en guerra había que proceder, cerrando los ojos a todo sentimentalismo, sin cuidarnos de otra cosa que del resultado final.

La actitud de Lina en aque la coyuntura me había parecido también un poco extraña. Su natural dulce y amoroso, su preocupación por mi salud y por guardarme de todo peligro, se había trocado en una resuelta decisión de que siguiese aquella aventura hasta el final.

Para justificarse, sin duda, me decía que el papel que se me asignaba no sería, sin duda, peligroso y que por otra parte me pondría en el secreto de cosas interesantísimas muy útiles para mis aficiones de escritor. Había observado también que Lina, que desde que nos conocíamos no tenía ninguna relación y solo vivía conmigo y para mí, empezó a hacer frecuentes salidas suyas, prestando compras urgentes y una tarde, precisamente aquella en que yo debía concurrir a la segunda reunión del «Comité bacteriológico», regresó a casa acompañada de una señora de mediana edad y tipo distinguido que me presentó como mistress S., de nacionalidad inglesa, antigua conocida suya que acababa de encontrar casualmente.

Como yo tenía que cenar aquella noche con mis nuevos amigos o cómplices, mistress S., me pide permiso para llevarse a Lina a cenar con ella y con su esposo en un restaurant de la Rive Gauche.

Yo cené por mi parte con Max Aub y De Berne, y luego nos dirigimos al hotel Winsord, en la rue Baujen, donde la segunda reunión estaba convocada. Eramos menos gente que en el cabaret de Le Romance. La presidia el germano inglés de que me había hablado Max Aub con tanto encomio. Había llegado aquel mismo día en un avión propio desde Londres. Se llamaba Edward Rolan Kangan y para dar una idea de su relieve social, bastará decir que era uno de los agentes más poderosos y calificados de una poderosa casa inglesa.

Estaban también Rene Pavia Bosoutrop; Boujennec, periodista y Charles Maurice, redactor de «Le Journal».

Españoles, sólo asistimos Max Aub y yo.

Se volvió a plantear la cuestión de la reunión primera y se deshecharon sin apenas discutirlos los dos proyectos de actuación en aquella examiadas, proponiendo en cambio el personaje inglés que nos presidía, una solución que fué la que se convino. Se trataba de buscar dos o más sujetos dispuestos a todo que se prestasen a servir de vehículo a los bacilos llevándolos; en su cuerpo merced a repetidas inoculaciones. Estos individuos que debían actuar de con jillos de India o de terneras administradoras de vacuna, pasarían a España para una vez allí distribuir entre la población pícnica, el depósito mortal de que eran portadores, de acuerdo con elementos especializados que debían unirse en la misma España o acompañarles desde la frontera.

A mí se me asigna el papel de procurar la entrada en España de estos individuos y pasar con ellos hasta ponerlos en contacto en cualquiera de las ciudades de la zona liberada con elementos del Frente Popular que hubieran conseguido pasar inadvertidos.

La elección de los dos hombres portadores de microbios ofrecía grandes dificultades. De Berne se ofreció a ser uno de ellos, y para hacer el otro, prometió acudir al Catalán, un personaje misterioso que desambulaba por todos los centros del Frente Popular de Madrid, digo de París y del mediodía de Francia y que pasaba por agente secreto de la Generalidad. La decisión de De Berne me causó gran sorpresa. Yo solo le conocía como periodista modorra, autor de folletones de política y de reportaje callejero en las publicaciones de izquierda. Fué luego cuando me enteré de su pasado, y puede darme cuenta del peligroso aventura que era.

Hijo de un antiguo cónsul de Francia en Praga, había sido el mismo a quien yo en la Embajada de su país en la Argentina. Su vida irregular le hizo perder su carrera y la fortuna que heredó de sus padres. Estaba en relación con la Prada de Moscú y pertenecía, sin duda, al servicio de espionaje ruso.

Al estallar la guerra civil en España, se trasladó a las provincias de Vizcaya y Asturias y sirvió de ayudante al capitán Jack, jefe de una Brigada internacional. El papel que iba a desempeñar ahora no era el más arriesgado ni el menos honesto de los que había tenido ocasión de desempeñar en su existencia de vicio y aventura.

Debo advertir por ser de justicia que Charles Morice, el periodista de «Le Journal» se mostró disconforme con el proyecto y se retiró de la reunión antes de que esta acabara.

Al día siguiente De Berne, se puso en relación con el Catalán y este le indicó el nombre de un comparsa que se prestaría a servir de vehículo a los microbios. No costó gran trabajo convencerle. Se llama Luis Chabrat y era un hombre tosco y sin ningún relieve; solo el cebo de unos miles de francos que le ofrecieron le indujo a aceptar. Era ajeno a todo idealismo.

Yo empecé a tantear el terreno para facilitar la entrada en España, en la España de Franco a De Berne y Chabrat, pero pronto me di cuenta de que el primer o encuentro a grandes ciudades por ser sobrada y desfavorablemente conocido tanto en París como en la frontera. Entonces de acuerdo con el Catalán, que ya estaba en íntima relación conmigo, la sustituímos por otro personaje, Jean Boujennec, que se le retó a complacernos, tras algunas velleidades.

(Continúa en 4.ª plana)

Frente de Asturias

Por medio de cohetes se hace saber a los rojos lo de Bilbao.-Y los rojos contestan rabiosamente

(SERVICIO ESPECIAL DE «EXTREMADURA»)

Grado, 22, (10 noche).—Yo no sé si esta costumbre asturiana de celebrar las grandes solemnidades con estampidos de cohetes es propia de las demás «regiones españolas, pero sí puedo afirmar que la norma en los días de paz era la de celebrar las fiestas—hasta las últimas y verbenas—con una serie de explosiones festivas como en la guerra con una serie de explosiones tristes y quizá por esto el hábito de los ovetenses no tuvo que esforzarse mucho para encontrarse a sí mismo.

Lo que yo desconocía era el costumbrismo gallego desde el punto de vista de la pólvora sin embargo, me he convencido de la afinidad galaico-asturiana en esta expansión de las salvajes.

La caída de Bilbao se celebró con gran prodigalidad de cohetes desde Grado a Oviedo. Habían sido reclamados por los soldados que vigilan en los parapetos y el propio general Aranda confirmando sobre los planos la noticia del parte oficial, dió la orden terminante: «Esto se acabó; que preparen el festejo». Y el festejo siguió en la tarde siguiente con alegría de romería.

De todas las posiciones se oyeron los cohetes de la victoria, Oviedo parecía vivir el ambiente de una de sus clásicas verbenas. Los gritos triunfales se mezclaban con las explosiones de la pólvora. Grupos de soldados y paisanos, se manifestaban alegremente por las calles.

A cada estampido una nube de octavillas caía sobre el terreno rojo dando noticias del triunfo glorioso de nuestras fuerzas. Eran, pues cohetes de sorpresa que en vez de romperse en bengalas de fantasía se deshacían en surtidores de impresos.

La contestación roja no se hizo esperar. Como siempre que a acontecimiento de importancia destapona la alegría, atrincherados en sus posiciones, se apresuran a poner el colofón de sus salvajes odios, que en esta ocasión eran salvajes nuestra victoria.

Grado y Oviedo vivieron al anochecer de ese día unas horas de cañoneo intenso que en nada turbaban nuestro optimismo ya puesto a prueba.

En plena noche una voz roja salió del parapeto para ensombrar la jornada: «Ya sabemos que cayó Bilbao. No nos interesa porque mientras vosotros ganais provincias, nosotros ganamos la guerra». El argumento lleno de una lógica de retorcido produce una estela incandescente de carcajadas. Se trataba de una táctica nueva que llevaba camino de hacerse evangélica a fuerza de ofrecerse.

La segunda reunión se celebró tres días después y fué mucho más seria. A mí me previno el inevitable Max Aub, que vino a verme unas horas antes con el rostro radiante como si fuera el ser más dichoso de la creación.

Esto marcha, me dijo. Hoy va a presidirnos uno de esos hombres poderosos que apoyan en las sombras, pero con una eficacia que no ofrece dudas a nuestro Frente Popular. Es un inglés; tú le verás. Lo que se dice un gentleman y pertenece a los consejos de administración de unas cuantas grandes firmas.

Yo había pasado los días de tregua entregado a las más contrapuestas emociones. Mi natural honrado se resistía a intervenir en aquella trama que era o engaño burdo para sacar dinero y por lo tanto despreciable, o una maquinaria diabólica que podría sembrar la muerte entre una pobre población indefensa que era la mía para mayor desgracia. Pero contra estos escrúpulos reaccionaba buscando argumentos sofisticados que acallasen los dictados de mi conciencia. Y acabé por hallarlos como sucede siempre cuando resulta más cómodo y más fácil dejarse llevar por el mal. Me decía a mí mismo que en las crueldades de la guerra no había gradaciones y tanto de la peste ciminalmente desencadenada, como el fuego de la artillería o el hambre que hacen también sus víctimas entre las gentes indefensas. Y puesto que estamos en guerra, como en guerra había que proceder, cerrando los ojos a todo sentimentalismo, sin cuidarnos de otra cosa que del resultado final.

La actitud de Lina en aque la coyuntura me había parecido también un poco extraña. Su natural dulce y amoroso, su preocupación por mi salud y por guardarme de todo peligro, se había trocado en una resuelta decisión de que siguiese aquella aventura hasta el final.

Para justificarse, sin duda, me decía que el papel que se me asignaba no sería, sin duda, peligroso y que por otra parte me pondría en el secreto de cosas interesantísimas muy útiles para mis aficiones de escritor. Había observado también que Lina, que desde que nos conocíamos no tenía ninguna relación y solo vivía conmigo y para mí, empezó a hacer frecuentes salidas suyas, prestando compras urgentes y una tarde, precisamente aquella en que yo debía concurrir a la segunda reunión del «Comité bacteriológico», regresó a casa acompañada de una señora de mediana edad y tipo distinguido que me presentó como mistress S., de nacionalidad inglesa, antigua conocida suya que acababa de encontrar casualmente.

Como yo tenía que cenar aquella noche con mis nuevos amigos o cómplices, mistress S., me pide permiso para llevarse a Lina a cenar con ella y con su esposo en un restaurant de la Rive Gauche.

Yo cené por mi parte con Max Aub y De Berne, y luego nos dirigimos al hotel Winsord, en la rue Baujen, donde la segunda reunión estaba convocada. Eramos menos gente que en el cabaret de Le Romance. La presidia el germano inglés de que me había hablado Max Aub con tanto encomio. Había llegado aquel mismo día en un avión propio desde Londres. Se llamaba Edward Rolan Kangan y para dar una idea de su relieve social, bastará decir que era uno de los agentes más poderosos y calificados de una poderosa casa inglesa.

Estaban también Rene Pavia Bosoutrop; Boujennec, periodista y Charles Maurice, redactor de «Le Journal».

Españoles, sólo asistimos Max Aub y yo.

Se volvió a plantear la cuestión de la reunión primera y se deshecharon sin apenas discutirlos los dos proyectos de actuación en aquella examiadas, proponiendo en cambio el personaje inglés que nos presidía, una solución que fué la que se convino. Se trataba de buscar dos o más sujetos dispuestos a todo que se prestasen a servir de vehículo a los bacilos llevándolos; en su cuerpo merced a repetidas inoculaciones. Estos individuos que debían actuar de con jillos de India o de terneras administradoras de vacuna, pasarían a España para una vez allí distribuir entre la población pícnica, el depósito mortal de que eran portadores, de acuerdo con elementos especializados que debían unirse en la misma España o acompañarles desde la frontera.

A mí se me asigna el papel de procurar la entrada en España de estos individuos y pasar con ellos hasta ponerlos en contacto en cualquiera de las ciudades de la zona liberada con elementos del Frente Popular que hubieran conseguido pasar inadvertidos.

La elección de los dos hombres portadores de microbios ofrecía grandes dificultades. De Berne se ofreció a ser uno de ellos, y para hacer el otro, prometió acudir al Catalán, un personaje misterioso que desambulaba por todos los centros del Frente Popular de Madrid, digo de París y del mediodía de Francia y que pasaba por agente secreto de la Generalidad. La decisión de De Berne me causó gran sorpresa. Yo solo le conocía como periodista modorra, autor de folletones de política y de reportaje callejero en las publicaciones de izquierda. Fué luego cuando me enteré de su pasado, y puede darme cuenta del peligroso aventura que era.

Hijo de un antiguo cónsul de Francia en Praga, había sido el mismo a quien yo en la Embajada de su país en la Argentina. Su vida irregular le hizo perder su carrera y la fortuna que heredó de sus padres. Estaba en relación con la Prada de Moscú y pertenecía, sin duda, al servicio de espionaje ruso.

Al estallar la guerra civil en España, se trasladó a las provincias de Vizcaya y Asturias y sirvió de ayudante al capitán Jack, jefe de una Brigada internacional. El papel que iba a desempeñar ahora no era el más arriesgado ni el menos honesto de los que había tenido ocasión de desempeñar en su existencia de vicio y aventura.

Debo advertir por ser de justicia que Charles Morice, el periodista de «Le Journal» se mostró disconforme con el proyecto y se retiró de la reunión antes de que esta acabara.

Al día siguiente De Berne, se puso en relación con el Catalán y este le indicó el nombre de un comparsa que se prestaría a servir de vehículo a los microbios. No costó gran trabajo convencerle. Se llama Luis Chabrat y era un hombre tosco y sin ningún relieve; solo el cebo de unos miles de francos que le ofrecieron le indujo a aceptar. Era ajeno a todo idealismo.

Yo empecé a tantear el terreno para facilitar la entrada en España, en la España de Franco a De Berne y Chabrat, pero pronto me di cuenta de que el primer o encuentro a grandes ciudades por ser sobrada y desfavorablemente conocido tanto en París como en la frontera. Entonces de acuerdo con el Catalán, que ya estaba en íntima relación conmigo, la sustituímos por otro personaje, Jean Boujennec, que se le retó a complacernos, tras algunas velleidades.

(Continúa en 4.ª plana)

Panorama Internacional

Alemania e Italia se retiran definitivamente del Comité de no Intervención.--Esta medida es acogida con entusiasmo en Alemania

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Se ha resuelto la crisis francesa

París, 23.—Ha quedado resuelta la crisis del gobierno francés.

Contesta Valencia a Londres

Valencia, 23.—El gobierno rojo de Valencia ha contestado al Comité de no Intervención, en el sentido de que cree innecesaria la fijación de una zona de seguridad para los buques que ejercen el control y pide que los buques alemanes e italianos no se aprovisionen en puertos españoles.

La prensa alemana contesta a Valencia

Berlín.—La prensa alemana contestando a la nota de Valencia en la que afirma que sus submarinos no salen de sus bases el día del torpedeo de «Leipzig», preguntó: «¿Cómo es posible que Valencia afirme que aquel día salieron sus barcos, si en el parte oficial del ministerio de Marina y Aire de aquel día se dice que habían estado los submarinos bombardeando en las inmediaciones de Calahorra?»

Lo que significa la suspensión del viaje de Von Neurhat

Berlín.—La suspensión del viaje de Von Neurhat a Londres, significa una advertencia importantísima de Alemania a Inglaterra, por su actitud equívoca y sospechosa.

Después de la conferencia de Londres

Berlín, 23.—La rotura de las relaciones entre las cuatro potencias que forman parte de la conferencia de Londres, ha sido recibida en los medios alemanes con gran atención y entusiasmo.

Se ha reunido seguidamente el gobierno del Reich.

Grandes masas de gente se aglomeran en las calles y plazas y rodean el palacio de la Presidencia, aplaudiendo a Hitler.

Con esta rotura, Alemania recobra su libertad de acción y hará una demostración naval frente a Valencia.

Alemania e Italia abandonan el Comité de no Intervención

Roma 23.—Esta mañana han entregado los gobiernos de Alemania e Italia una nota en la que hacen constar que abandonan definitivamente el Comité de no Intervención.

CORCHO

Se vende el de la finca «Marina de Oquendo», de este término: Para tratar: Don Miguel Gil Albornoz. Veletas, 5. Cáceres.

«YO HE SIDO ESPIA ROJO»

Dos individuos se prestan a ser portadores de los bacilos. -- Cómo se verificó la inoculación en los agentes propagadores

La segunda reunión se celebró tres días después y fué mucho más seria. A mí me previno el inevitable Max Aub, que vino a verme unas horas antes con el rostro radiante como si fuera el ser más dichoso de la creación.

Esto marcha, me dijo. Hoy va a presidirnos uno de esos hombres poderosos que apoyan en las sombras, pero con una eficacia que no ofrece dudas a nuestro Frente Popular. Es un inglés; tú le verás. Lo que se dice un gentleman y pertenece a los consejos de administración de unas cuantas grandes firmas.

Yo había pasado los días de tregua entregado a las más contrapuestas emociones. Mi natural honrado se resistía a intervenir en aquella trama que era o engaño burdo para sacar dinero y por lo tanto despreciable, o una maquinaria diabólica que podría sembrar la muerte entre una pobre población indefensa que era la mía para mayor desgracia. Pero contra estos escrúpulos reaccionaba buscando argumentos sofisticados que acallasen los dictados de mi conciencia. Y acabé por hallarlos como sucede siempre cuando resulta más cómodo y más fácil dejarse llevar por el mal. Me decía a mí mismo que en las crueldades de la guerra no había gradaciones y tanto de la peste ciminalmente desencadenada, como el fuego de la artillería o el hambre que hacen también sus víctimas entre las gentes indefensas. Y puesto que estamos en guerra, como en guerra había que proceder, cerrando los ojos a todo sentimentalismo, sin cuidarnos de otra cosa que del resultado final.

La actitud de Lina en aque la coyuntura me había parecido también un poco extraña. Su natural dulce y amoroso, su preocupación por mi salud y por guardarme de todo peligro, se había trocado en una resuelta decisión de que siguiese aquella aventura hasta el final.

Para justificarse, sin duda, me decía que el papel que se me asignaba no sería, sin duda, peligroso y que por otra parte me pondría en el secreto de cosas interesantísimas muy útiles para mis aficiones de escritor. Había observado también que Lina, que desde que nos conocíamos no tenía ninguna relación y solo vivía conmigo y para mí, empezó a hacer frecuentes salidas suyas, prestando compras urgentes y una tarde, precisamente aquella en que yo debía concurrir a la segunda reunión del «Comité bacteriológico», regresó a casa acompañada de una señora de mediana edad y tipo distinguido que me presentó como mistress S., de nacionalidad inglesa, antigua conocida suya que acababa de encontrar casualmente.

Como yo tenía que cenar aquella noche con mis nuevos amigos o cómplices, mistress S., me pide permiso para llevarse a Lina a cenar con ella y con su esposo en un restaurant de la Rive Gauche.

Yo cené por mi parte con Max Aub y De Berne, y luego nos dirigimos al hotel Winsord, en la rue Baujen, donde la segunda reunión estaba convocada. Eramos menos gente que en el cabaret de Le Romance. La presidia el germano inglés de que me había hablado Max Aub con tanto encomio. Había llegado aquel mismo día en un avión propio desde Londres. Se llamaba Edward Rolan Kangan y para dar una idea de su relieve social, bastará decir que era uno de los agentes más poderosos y calificados de una poderosa casa inglesa.

Estaban también Rene Pavia Bosoutrop; Boujennec, periodista y Charles Maurice, redactor de «Le Journal».

Españoles, sólo asistimos Max Aub y yo.

Se volvió a plantear la cuestión de la reunión primera y se deshecharon sin apenas discutirlos los dos proyectos de actuación en aquella examiadas, proponiendo en cambio el personaje inglés que nos presidía, una solución que fué la que se convino. Se trataba de buscar dos o más sujetos dispuestos a todo que se prestasen a servir de vehículo a los bacilos llevándolos; en su cuerpo merced a repetidas inoculaciones. Estos individuos que debían actuar de con jillos de India o de terneras administradoras de vacuna, pasarían a España para una vez allí distribuir entre la población pícnica, el depósito mortal de que eran portadores, de acuerdo con elementos especializados que debían unirse en la misma España o acompañarles desde la frontera.

A mí se me asigna el papel de procurar la entrada en España de estos individuos y pasar con ellos hasta ponerlos en contacto en cualquiera de las ciudades de la zona liberada con elementos del Frente Popular que hubieran conseguido pasar inadvertidos.

La elección de los dos hombres portadores de microbios ofrecía grandes dificultades. De Berne se ofreció a ser uno de ellos, y para hacer el otro, prometió acudir al Catalán, un personaje misterioso que desambulaba por todos los centros del Frente Popular de Madrid, digo de París y del mediodía de Francia y que pasaba por agente secreto de la Generalidad. La decisión de De Berne me causó gran sorpresa. Yo solo le conocía como periodista modorra, autor de folletones de política y de reportaje callejero en las publicaciones de izquierda. Fué luego cuando me enteré de su pasado, y puede darme cuenta del peligroso aventura que era.

Hijo de un antiguo cónsul de Francia en Praga, había sido el mismo a quien yo en la Embajada de su país en la Argentina. Su vida irregular le hizo perder su carrera y la fortuna que heredó de sus padres. Estaba en relación con la Prada de Moscú y pertenecía, sin duda, al servicio de espionaje ruso.

Al estallar la guerra civil en España, se trasladó a las provincias de Vizcaya y Asturias y sirvió de ayudante al capitán Jack, jefe de una Brigada internacional. El papel que iba a desempeñar ahora no era el más arriesgado ni el menos honesto de los que había tenido ocasión de desempeñar en su existencia de vicio y aventura.

Debo advertir por ser de justicia que Charles Morice, el periodista de «Le Journal» se mostró disconforme con el proyecto y se retiró de la reunión antes de que esta acabara.

Al día siguiente De Berne, se puso en relación con el Catalán y este le indicó el nombre de un comparsa que se prestaría a servir de vehículo a los microbios. No costó gran trabajo convencerle. Se llama Luis Chabrat y era un hombre tosco y sin ningún relieve; solo el cebo de unos miles de francos que le ofrecieron le indujo a aceptar. Era ajeno a todo idealismo.

Yo empecé a tantear el terreno para facilitar la entrada en España, en la España de Franco a De Berne y Chabrat, pero pronto me di cuenta de que el primer o encuentro a grandes ciudades por ser sobrada y desfavorablemente conocido tanto en París como en la frontera. Entonces de acuerdo con el Catalán, que ya estaba en íntima relación conmigo, la sustituímos por otro personaje, Jean Boujennec, que se le retó a complacernos, tras algunas velleidades.

(Continúa en 4.ª plana)

Pro-acorazado «España»

La velada de los legionarios en el Norba

Continúan con todo entusiasmo por parte de sus organizadores los preparativos para el festival teatral que los legionarios heridos con la colaboración de las señoras enfermeras, proyectan a beneficio de la suscripción pro-acorazado «España».

La fecha inicial del día de San Juan ha sido modificada y hasta ahora no está determinada de una manera fija si bien se tiene idea de celebrarla el sábado o domingo próximo, lo que se dará a conocer oportunamente.

Regalos para la tómbola

Para la tómbola de dicha función siguen recibiendo valiosos regalos. He aquí los recibidos ayer:

Don Jacinto Nieto Velázquez y dueño del Bar Haway, una botella de coñac «Fundador» y otra de escarabajo «La Riva»; don Carlos Cordero, una figura de adorno; don Agustín Pozas, un juego de postre, de cristal de Bohemia con incrustaciones de oro; don Felipe Hologado (Bar Sanatorio), seis botellas de sidra; don Enrique García Liberal, dos botellas de Jerez; don Carlos Municio (Café Viena), seis botellas licorosas; doña María del Carmen Beceda de Candela, dos floreros y dos botellas de vino; don Antonio Alvarez, una computadora; don Francisco Burgos, una teja, dos cestitas y dos fruteras; don Luis Bardel, dos figuras; don Francisco Claudiet, una botella de anís y una lata de bonito; don Cayetano García, una botella de Rioja; sefiorita María Iglesias, tres paquetes de tabaco; don Juan Manuel Martín, una figura; don Silvestre Ruiz, un muñeco; don Mauricio Morato, dos platos de Talavera; doña María García, dos libras de chocolate; don Valeriano Martín, una botella de Jerez seco; don Luis Castaño, cuatro botellas de sidra; don José Maestro Martín, un lomo, Modas de París, un «mikey», un bote colonia, jabón y crema de afeitar; don Rufino Rubio Rosado, una licorera.

Don Juan Recio, 6 juguetes; «El Barato», una mantelería; Sastreña «Lyon», un corte traje caballero; Bazar «El Siglo» 6 regalos; don Juan Marchena, seis pulseras patrióticas, dos bolsos y una muñeca; don Valentín Hacha, 4 juguetes; don José Meéndez, 2 jarras de mayólica.

Ciruelas claudias

Clase selecta para la exportación. Fácil transporte por Ferrocarril y carretera. Preparación esmerada.

Dirigirse: Junta Exportación. Teléfono 31.—HERVAS (Cáceres).

«PALACE» CONFITERIA Y PASTELERIA Viuda de José Rubio PINTORES, 26-CACERES

PELUQUEROS Pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas «Antinea» para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Guipúzcoa).

HUESPEDES ALEJANDRO LABIANA Antiguo Abastecedor de la Concordia Pensión completa 6 Ptas. Margallo, n.º 46, Principal.—CACERES

HIJOS DE CLEMENTE SANCHEZ BANQUEROS Apartado. 11. — Canalejas, 18 CACERES Toda clase de operaciones bancarias

Para los combatientes

Bajo el Patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo se ha creado la obra «LECTURAS PARA EL SOLDADO».

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas Provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos Civiles.

Para Bocadillos especiales La Mallorquina Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantequilla amon natural, jamón York, salchichón lomo y huevas. Precios: 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba resitas profetas, pastel moruno Yemas de Se Jorge son exclusivos de esta casa. Hotel Expona 25

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Comedores Infantiles

Próxima la apertura de nuestro primer «Comedor Infantil» de la capital, dependiente de «Auxilio de Invierno» de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se anuncia para que los familiares de aquellos niños que se encuentran dentro de las condiciones que más abajo se indican, se presenten en esta «Delegación Provincial de Auxilio Social», solicitando la inclusión de los mismos en las relaciones de beneficiarios.

Conforme con lo que indica nuestro reglamento, las admisiones se harán por el siguiente riguroso orden y se advertirte que sólo pueden ser admitidos los niños menores de doce años:

1.º Niños huérfanos de padre y madre.

2.º Hijos de viudas sin medios de vida suficiente para su sostenimiento, entendiéndose así cuando sus ingresos, por todos conceptos, no alcancen a dos pesetas diarias por la primera persona, y una peseta más diaria por cada una de las otras, que viviendo bajo el mismo techo, tengan obligación de sostener.

3.º Los hijos de viudo o de matrimonio que, por hallarse en paro forzoso u otra causa cualquiera, no dispongan de un ingreso análogo al señalado en el apartado anterior.

Dentro de cada una de las categorías, tendrán derecho preferente las familias en que hubiera enfermos o impedidos. No podrán ser admitidos en estos comedores, aquellos niños que padezcan enfermedades contagiosas, a cuyo efecto, cada niño presentará

EXTREMADURA

“YO HE SIDO ESPIA ROJO”

(Viene de 3.ª plana)

Todo esto ocurría en los últimos días de marzo y primeros de abril del año en curso.

Halladas las personas, recibí de Pavie que había quedado encargado de la puesta en obra del complot, la orden de salida para Bayona donde debía proceder a las inoculaciones. Allí nos esperaba un misterioso doctor, que según decían era alemán y que estaba a las órdenes del cónsul de la República Española.

El viaje le hicimos Chabrat, Boujennec, el Catalán y yo, hospedándonos en el Gran Hotel, a pocos metros del Consulado.

Durante mi ausencia, Lina se fué a vivir con el matrimonio S., que demostraba mucho interés por ella.

En Bayona, el cónsul Lecuena nos presentó al Doctor, y no está de más que haga una pequeña semblanza de este cónsul de que tanto se ha hablado y que tantos servicios de todo género ha prestado y presta al Gobierno de Madrid. Es un hombre joven, de cuerpo menudo, pero vivo y nervioso; pertenece a la carrera Diplomática y tenía la categoría de Secretario de Embajada, habiendo desempeñado misiones confidenciales de gran importancia durante el primer bienio del Frente Popular. Fué el agente de que se sirvió Indauro Prieto para hacer el contrato de Petróleo para la Campsa, a cuyo fin residió muchos meses en Rusia.

Cuando estalló la Revolución española, el Gobierno de Madrid, andaba buscando un hombre de absoluta confianza a quien pudiera confiar el consulado de Bayona, que tenía una importancia extrema por haberse convertido este puerto francés en un centro de avituallamiento de los rojos. Prieto designó a Lecuena, que aun descendiendo de categoría no vaciló en encargarse de este consulado.

Lecuena nos presentó al médico y días después se procedió a hacer la inoculación. Píeviamente se les puso una inyección intramuscular en el brazo, de un líquido que había llegado de Londres, en frascos lacrados.

Después, la víspera del día designado para entrar en España, se le hicieron numerosas escarificaciones en espalda, pechos y brazos.

Yo me había ocupado de arreglar la documentación, para lo cual me trasladé a San Juan de Luz, donde funciona la oficina de pasaportes para el territorio nacional denominada Nacho Enea.

El Catalán y los dos hombres portadores del Tse-Tse vinieron conmigo. Nos alojamos en el Hotel Britania, donde hacía unos días habían estado el conde de Romanones y don Miguel Maura.

Pero en Nacho-Enea, debí inspirar sospechas porque a mi petición de salvoconductos, opusieron primero una resistencia pasiva y luego una negativa formal. Volví contrariado al hotel y expuse a mis cómplices lo que ocurría. Entonces el Catalán, que era hombre expeditivo, salió diciendo que al día siguiente, con salvoconducto o sin él, entraríamos en España. Volví por la tarde con un sujeto vasco francés, residente en Hendaya, quien por lo visto se había comprometido a facilitarnos el paso por el puesto de Dancharinea, en la frontera de Navarra. Debíamos entrar furtivamente por las mugas, como suelen hacerlo los contrabandistas. A mí me pareció todo aquello muy arriesgado y hasta insensato, pero no me atreví a protestar. Nos fuimos a dormir a Bayona, desde donde saldríamos al amanecer para el puesto fronterizo.

Apén s me había acostado, cuando se me entregó un telegrama urgente. Procedía de París y lo firmaba la señora S. Me decía que Lina había sufrido un grave accidente de automóvil y que su situación era bastante decaída. Y me rogaba que fuese a su lado rápidamente.

Me vestí aprisa y fuí a despertar al catalán, que roncaba como un hipopótamo. Me oyó desabir a nente y me dijo que aunque se muriera toda mi familia yo tenía que entrar en España con mis cómplices. Le contesté de mala manera y resolví regresar al día siguiente a París. Y así o hice, sin despedirme de mis compañeros.

X-15 Z.

Se descubre una sociedad de espionaje en Madrid

Los encartados son de la CNT y de la FAI, a los que se fusilará a penas detenidos

NUMEROSAS DETENCIONES EN LA CAPITAL

Madrid, 23.—Se ha descubierto por la policía al servicio de los rojos una sociedad de espionaje a favor de los nacionales para facilitarles datos sobre movimientos de fuerzas y situación de los depósitos de armas y municiones.

Se han practicado con este motivo más de setenta y cinco detenciones, la mayoría de elementos pertenecientes a la FAI.

LOS DETENIDOS SON FUSILADOS SIN FORMACION DE CAUSAS

Madrid, 23.—El espionaje se realiza en vasta escala; pero esta vez no es por personas de derecha sino por los elementos de la CNT-FAI.

Todos los detenidos son juzgados severísimamente. Los guardias y milicianos los conducen a cualquier solar apartado y los fusilan inmediatamente sin más preámbulo.

TRIBUNALES PARA JUZGAR A LOS QUE SE RESISTEN A SERVIR EN EL EJERCITO ROJO

Valencia, 24.—El Comité soviético que preside Negrín ha creado unos nuevos tribunales para juzgar a los que se niegan a servir en el ejército rojo. Los procedimientos son sumarios y, casi siempre, seguidos de fusilamientos.

La charla del general

Moscú reconoce que Bilbao se perdió por superioridad de los nacionales

Sevilla, 23 (10 n.)

Buenas noches, señores. Es necesario ir colocando los puntos sobre las íes para con aquellas naciones cuyo comportamiento no fué, del todo, digno de elogios; es necesario no olvidar, en forma alguna, a aquellos gobiernos, a aque-

llos pueblos que se comportaron como verdaderos amigos de los marxistas, prestando su ayuda a los facinerosos de Valencia.

Ya he hablado de Francia otras noches. Hablé luego del comportamiento que tienen con nuestros nacionales en Argelia y demás lugares de la zona marroquí francesa. Hasta tal punto ha llegado ya la persecución contra los nuestros, que la conducta de las autoridades francesas ha rayado ya en la línea de lo absurdo; de tal forma, que hasta los mismos argelinos protestan, y protestan todos los habitantes de aquella región, como protesta la Prensa.

Ya en tiempos recién terminada la guerra, comenzó Francia a abusar de los españoles residentes en su territorio; los expulsaba o negaba el trabajo a todos aquellos que no se hacían ciudadanos franceses. Mientras tanto, los franceses seguían trabajando en España, sin que nadie se metiera con ellos para nada. Era cosa de los gobiernos republicanos de España, que nada tenían que ver con los ciudadanos de su país; si las demás naciones rompían con las leyes internacionales y convenciones, a ellos les daba igual.

Y, todo ello, a pesar de que existía un convenio, firmado entre ambas naciones en el año 62, y de que Francia es un pueblo que tiene en su lema la palabra «libertad».

Las operaciones en Vizcaya continúan. Han sido conquistadas nuevas posiciones y sigue el avance hacia Santander. Ellos, sin embargo, no lo dicen. Ocurre lo que ocurrió con Málaga: pasaron varios meses y no habían dicho que Málaga estaba en nuestro poder, hasta que transcurrió el tiempo y un día dijeron que habían bombardeado Málaga. Así se escribe la historia. Siguen diciendo que se han replegado. Yo quisiera saber hacia qué posiciones lo han hecho.

Pero esta noticia tiene gracia. «Ejército del Sur.—Un gran castigo se le proporcionó a los facciosos en estos frentes. Se han pasado a nuestras filas muchos soldados, cogiendo prisioneros a oficiales, sargentos, etcétera.

Yo, la verdad: Quisiera saber dónde ha sido todo esto. No me he enterado de nada.

El Gobierno de Valencia dice que nadie debe inquietarse ni desmoralizarse por lo de Bilbao, porque esto son alternativas de la guerra.

Pero, ¿cuándo han ganado ellos un solo palmo? ¡Nunca! No pueden hablar de alternativas.

Moscú dice, en la emisión de ayer, que Bilbao se ha perdido por la superioridad manifiesta de las tropas nacionales, tanto numérica como de armamento.

La radio de Jaén se queda sola también diciendo mentiras. Es la

Alemania obró correctamente al recabar su libertad de acción en la cuestión del control

Es creencia general que hará una demostración naval ante Valencia

Eden visita al Rey para darle cuenta de la situación internacional

El Reich está decidido a no tolerar más agresiones de los bolcheviques españoles

SE SUSPENDE TODA NEGOCIACION EN EL SENO DE LAS CUATRO POTENCIAS

Londres, 23.—Se ha suspendido toda negociación en el seno de las cuatro potencias en lo que afecta a las seguridades del control en las costas españolas.

Los periódicos comentan con este motivo la situación internacional que se deriva de este hecho.

Reconocen todos que Alemania ha procedido correctamente al recobrar su libertad de acción.

De la última reunión celebrada por los representantes de las cuatro potencias no se ha facilitado comunicado alguno, si bien se sabe que no hubo acuerdo conciliatorio.

LA RETIRADA DE ALEMANIA E ITALIA DEL COMITE DE CONTROL

Roma, 23.—A las diez de la mañana se ha reunido el consejo de ministros bajo la presidencia de Mussolini.

A la una se ha facilitado el siguiente comunicado: «El Gobierno italiano comprendiendo que en la reunión de las cuatro potencias en Londres ha fallado la solidaridad prevista, acordó separarse del Comité de no Intervención».

Acuerdo análogo ha sido adoptado por el Gobierno del Reich en Berlín.

LA NOTICIA CAUSA IMPRESION EN PARIS

París, 23.—Ha causado impresión la noticia de la retirada de Alemania e Italia del Comité de no Intervención.

Es creencia general que Alemania hará una demostración naval ante Valencia.

BERLIN NO ADOPTARA NUEVAS MEDIDAS DESPUES DE SU RETIRADA DEL COMITE

Berlín, 23.—Se ha facilitado una nota diciendo que Alemania no adoptará en relación con el control otra medida que su retirada del Comité de no Intervención.

LA NOTICIA EN LONDRES

Londres, 23.—Apénas fué conocida en Londres la decisión de los gobiernos de Alemania e Italia de retirarse del Comité de no Intervención, el Gobierno inglés entró en relación con París.

Eden ha visitado al Rey para darle cuenta de la situación internacional.

MOVIMIENTO DE BARCOS DE GUERRA EN EL MEDITERRANEO

Londres, 23.—Comunica de Gibraltar la agencia Reuter, que un crucero alemán y tres contratorpederos de la misma nacionalidad, atravesaron a toda velocidad el Estrecho esta mañana con rumbo al Oeste.

A Alemania ha llegado esta tarde un contratorpedero italiano.

ALEMANIA NO TOLERARA MAS AGRESIONES DE LOS ROJOS

Berlín, 23.—En los medios oficiales se guarda reserva. La nota oficiosa facilitada esta tarde es poco explícita; pero de ella se deduce se va a hacer una demostración ante Valencia. La nota expresa, además, que la guerra civil española ha sido desatada por Moscú

emisora marxista con más cinismo de toda la cuadrilla.

Sigue insistiendo en que Bilbao no ha caído, ni se ha rendido, sino que ha sido abandonada por replejarse a posiciones estratégicas y mejores. Por eso han dejado abandonada tal cantidad de material y hasta fábricas de construcción de proyectiles en pleno funcionamiento.

En los pueblos de Valencia siguen las manifestaciones por la caída de Bilbao. La policía ha tenido que intervenir y ha intervenido también la fuerza pública, que, al disolver a los manifestantes a tiros, causó víctimas en abundancia.

De operaciones, hoy ha habido poco. Por el Norte siguen los avances hacia Santander, aunque el tiempo ha estado lluvioso y se han prodigado los chaparrones. Se ha tomado un cabo a la izquierda de la ría y se continúa la marcha hacia Valmaseda.

En el Sur apenas si ha habido algún que otro tiroteo de fusil y cañón, pasando a nuestras filas numerosos milicianos con armamento. Nada más. Buenas noches, señores.

y que Italia y Alemania tendieron a evitar, desde el principio, toda intervención extraña, mientras los países democráticos comenzaron a ayudar descaradamente a los rojos. El Reich está decidido, a partir de hoy, a no tolerar más agresiones de los bolcheviques españoles.

Berlín, 24 (1'30 m.)—La prensa italiana hace resaltar una vez más el peligro bolchevique. Ha fracasado la solidaridad entre las cuatro potencias que solo quieren ver a medias y no se dan cuenta del citado peligro. El «Berliner Tageblatt» fija una vez más la posición de Alemania e Italia en la cuestión del control.

El Gobierno alemán no está dispuesto a exponer más sus fuerzas a los rojos.

Alemania propuso una demostración naval de las cuatro potencias ante Valencia para dar un aviso a los rojos y demostrarles que estaban dispuestos a mantener la seguridad de los barcos encargados del control. Los gobiernos francés e inglés no aceptaron, demostrando así la falta de solidaridad en la misión que es esta encomendada.

Como una consecuencia natural de lo sucedido en la reunión de las cuatro potencias Alemania e Italia han decidido retirarse del Comité de no Intervención.

Ni antes, ni ahora—sigue diciendo el citado diario—Alemania tuvo diferencias con el pueblo español. Los cobardes y criminales bolcheviques que hace diez años quisieron destruir Alemania, intentan hacerlo ahora con España. Millares de personas han sido asesinadas.

El pueblo alemán no tiene más interés en España que sea pronto libre y grande. No es Alemania quien trata de hacer de España una colonia del nacional socialismo, sino Moscú quien quiere hacer de España una sección más del Komintern.

Por lo que se refiere a las colonias del Marruecos español, cuanto se dijo no fueron más que puras invenciones de Moscú que se cayeron bajo el peso de su propia falsedad.

Alemania hizo los mayores esfuerzos para que la no intervención llegase a ser una realidad. Valencia intentó hacer todo lo posible para hacer fracasar estos intentos con ataques como el que realizó contra el «Deutschland». Las potencias acordaron considerar todo nuevo ataque, como dirigido contra las cuatro interesadas en el acuerdo. El «Leipzig» fué atacado cuatro veces por submarinos rojos. Alemania exigió rapidez en las decisiones. Al proponer Inglaterra e Italia una investigación del hecho, ponía en duda la declaración de una de las potencias, lo que solo serviría para ayudar a los rojos para continuar en sus ataques. Alemania desistió de que le fueran entregados los submarinos que realizaban la agresión y propuso la demostración naval ante Valencia que tampoco fué aceptada. Ante el resultado de esta reunión nada tenía ya que esperar del acuerdo de las cuatro potencias ni ninguna posibilidad de tener tampoco de seguridad en el ejercicio de control, por lo que ha recobrado su natural libertad de acción.

LOS ROJOS ESTAN EVACUANDO VALMASEDA

Oficiales rusos y pilotos rojos tratan de regresar a España por la frontera francesa

LOS ROJOS ESTAN EVACUANDO VALMASEDA

Bilbao, 23.—Los rojos ante la proximidad de las tropas nacionales que según reflejaban ya los partes oficiales dominan todo el sector Sur de Bilbao están evacuando Valmaseda.

VALENCIA AMENAZA A LOS ALARMISTAS

Valencia, 23.—La emisora al servicio del Comité S. V. ético que preside Negrín, ha radiado una nota anunciando que los que propalan noticias tendenciosas y alarmistas serán castigados severísimamente.

OFICIALES RUSOS A ESPAÑA

Roma, 23.—Varios aviadores oficiales del Ejército ruso intentan entrar en la España roja por la frontera francesa. Con ellos vienen algunos españoles que fueron a Rusia a realizar prácticas de aviación y que ahora tratan de regresar pilotando aviones ligeros, como si se tratara de turistas.

Se sabe que por el Gobierno francés no se les pondrán dificultades para su regreso a España.

Frente de León

Canga de Onís y el Santuario de Covadonga a la vista de las posiciones nacionales

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

León, 24 (3 m. Por teléfono.— En este sector de guerra de León a la chita y callando se dan sorpresas interesantes a pesar de que muchos creen que esto es difícil porque se lucha en un terreno duro.

Fuó primero en Peña Ubiña y, hace días, en Bone y Lillo; estas últimas son, en definitiva, rectificaciones llevadas a cabo en el sector de Oseja de Sajambra, interrumpidas a veces por el mal tiempo—durante la última semana en el desfiladero de Los Bollos en la carretera de Canga de Onís que conduce al Santuario de Covadonga.

Hay que tener en cuenta lo abrupto del terreno, en el que hay una lámpara de unos cuarenta metros cuadrados que pregonan la proeza de los ingenieros españoles logrando trazar una carretera en el desfiladero de Sella. Por estos sitios avanzaron nuestros soldados hacia Arsensorio y Pico Miajes, en los que aunque los rusos resistieron darán una idea de lo afortunada de aquella operación que el primer día esperábamos el paso de las ambulancias y nos extrañábamos de no ver la consecuencia natural de toda acción; llegando a creer que se habían suspendido las operaciones. Solo un soldado se torció el pie al resbalar.

Dominado el valle de Ponca, queda al alcance de nuestra mano Canga de Onís y el santuario de Covadonga. Todo esto causó una enorme impresión en los asturianos y en estas montañas, donde tanto se quiere a la Santina. Los soldados astures expresaron su júbilo vitoreando a la Virgen y a España. El avance por estos sectores se lleva con prudencia y sin precipitaciones. Los objetivos previstos en las operaciones que comenzamos, y que

se llevaron a cabo hace días, se encontraban en el límite de Asturias y León, en el centro del valle de Ponca, a nueve kilómetros de Uña, donde los rojos tenían conquistados formidables atarjeamientos. La columna de la derecha, en una hábil maniobra envolvente, les obligó a abandonar sus posiciones. Otras dos columnas, en menos de dos horas, completaron la ocupación, haciendo huir al enemigo sin darle tiempo para ofrecer resistencia.

Como se ve, en este frente, olvidado, no dejan de tener importancia las operaciones hace días efectuadas y que conviene conocer para que el lector, atraído por los objetivos, que van unidos a nombres de importancia, como por ejemplo Bilbao, en las pasadas jornadas de la zona vizcaína, fije su atención en otros frentes más modestos; pero no menos interesantes. — LOGOS.

Pedro Javato Candela

DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
SAN ANTON, NUM. 15, 2.º

FAJAS DE TODAS CLASES

Confecciones: F. Cortés
Sandes, 21, pral. - Cáceres

Sobrino de Gabino Diez CACERES

Almacenes de Hierros y Viguetas para construcción
FERRETERIA Y COLONIALES

El 15 se reanudarán las clases de Bachillerato en PAIDEUT-RION. Plazuela de la Concepción, 8. - Teléfono, 452
La residencia de Señoritas abierta todo el verano

NORBA TELEFONO 403
HOY JUEVES

A las 10 y 45

Despedida de la gran Compañía

DE CARMEN DIAZ

Estreno de la graciosísima comedieta

Julietta y Romeo

original del ilustre autor y excelso poeta,
JOSE MARIA PEMAN